

助力经济创新发展 宁波海关：全面加强知识产权保护

潘玉芳 戴洵 夏婧

创新是企业生存发展的基础，而知识产权保护则是激励创新的基本手段，是创新原动力的基本保障，是国际竞争力的核心要素。宁波海关始终坚持严格保护、同等保护，全方位加强知识产权海关保障，为创新型经济发展保驾护航。

据统计，今年一季度，宁波海关共查获涉嫌侵权货物（物品）209批次，共计245.2万件，价值约520.5万元人民币，查获涉嫌侵权货物的数量、价值均在全国海关名列前茅。

保护体育赛事知识产权 护航体育产业发展

近日，宁波海关立案扣留一批奖杯，这些奖杯暗藏“玄机”。“部分奖杯上印有奥运五环图案，还有部分奖杯则与大力神杯造型十分相似。”查验关员介绍，这不是唯一一起宁波海关查获的体育类侵权案。

近年来，体育产业发展迅速，已经

成为一个规模庞大的全球性产业，涉体育赛事相关产品成为被侵权、被假冒的主要对象：侵权“冰墩墩”鞋、“卡塔尔”足球等层出不穷。

针对即将到来的第19届亚运会和第4届亚残运会等国际重大体育赛事活动，宁波海关积极开展“龙腾行动2023”，分析归纳重大赛事前后侵犯知识产权活动特点，建立侵权高风险数据库，坚持“严保护”政策导向，对侵犯体育赛事知识产权的行为“零容忍”，为办好这一场“家门口”的体育盛会提供坚实的知识产权保障。

坚持同等保护 营造公平竞争环境

宁波海关积极塑造知识产权同保护优越环境。在加强服务出口知识产权优势企业，提升国内企业创新及维权能力的同时，针对跨国公司知名品实施重点保护，有效保护外商投资企业合法权益。

近日，宁波海关查获同时涉嫌侵犯“MI”和“Apple logo（图形）”商标权的充电器2300余个。“十分感谢宁波海关打击侵权的行为，保护了我们企业的利益，为小米品牌的发展提供了极大的支持！”小米科技有限责任公司法务部联系人刘艳霞表示。

进出口渠道的重拳打假，不仅让民族企业走出国门更有底气，也让外资企业和国际品牌有了实实在在的获得感。宁波海关还积极搭建桥梁，邀请苹果公司、宝洁公司等30余家国内外权利人公司代表参加知识产权保护执法培训。

“我公司为迪士尼企业公司的品牌代理，经常收到宁波海关发来的法律文书，非常感谢宁波海关对知识产权保护工作的大力支持与协助。”贝克麦坚时知识产权代理（北京）有限公司联系人表示。仅今年一季度，宁波海关就查获侵犯迪士尼企业公司知识产权案件21起。

此外，宁波海关始终坚持“一企一策”个性化服务，对企业关注问题积极回应，主动沟通，仅一季度就妥善处理企业来电、来函、来人等业务咨询5000余次，走访本地具有自主知识产权的企业10余家，协助解决企业疑难问题，同时，积极指导企业开展备案和备案续展。目前，浙江省知识产权海关有效备案17411项、涉及权利人3671个，两项数据均居全国首位。



宁波海关查获的侵犯知识产权的足球 孙吉 摄

把乡村教育振兴作为永久的头等大事 海亮教育开启高质量发展新征程

周楷华 郎自强 吴马丽

“海亮教育将把乡村教育振兴作为永久的头等大事！”日前，2023全国民办义务教育高峰论坛在浙江诸暨海亮教育园举行，来自全国各地的近400余位民办教育领域的专家、学者和校长齐聚一堂，共商民办义务教育的发展大计。论坛上，海亮教育管理集团党委书记、总裁陈军伟作了题为《新时代背景下的海亮教育发展之道》的主题报告，提出了新思路、新观点。

海亮教育管理集团由世界500强企业海亮集团创办，办学28年来取得了丰硕的教学成果，赢得了良好的社会口碑，成为中国民办教育行业当之无愧的佼佼者。

“海亮教育面对纷繁复杂的社会环境与政策形势，能够行稳致远、卓有成效，归根结底在于听党话、跟党走。”陈军伟在报告中开篇明义，并确立了海亮教育在新时代坚持党的领导、“办好人

民满意的教育”的初心使命。

面对教育新政中强调的民办教育去资本化、坚持公益性等要求，海亮教育迅速作出战略调整，第一时间从美股退市，并捐赠旗下13所义务教育阶段学校，以接受委托的形式保障学校正常运营。不计自身得失响应国家政策号召，体现出海亮教育作为行业翘楚的责任和担当。

从“实施乡村振兴战略”，到“全面推进乡村振兴”，海亮教育每次都积极响应。针对教育欠发达地区教学水平不高、优质生源流失、优秀师资留不住等现实难题，海亮教育自2021年起启动了“乡村教育振兴行动”。

通过公益托管，海亮教育向合作学校派驻管理团队，输送先进的教学理念、有效的管理经验、优质的教学资源，为教育薄弱地区提供了一套直抵痛点难点的海亮方案，助推县域教育全面振

兴。变化立竿见影，好评如潮。2023年新年前后，海亮教育收到了20多个县域政府教育主管部门发来的感谢信。优质生源回流、中高考成绩显著提升、教育生态明显改善，受帮扶地区的感激之情溢于言表。

截至今年3月，海亮教育已和全国各地78所学校开展助学兴教合作项目，为超过13万名县域中小学生输送优质教育资源。而在海亮教育的规划中，这项工作将进一步深化。计划至2027年全国乡村教育振兴的学校达到326所，覆盖174个县区，帮扶将近70万学生。

新时代背景下的海亮教育发展之道，是一个全面、系统、科学的指导理念，分为重构基本盘办学再升级、开辟增长极注入新内涵、坚持公益助学服务国家战略三个篇章。每一个篇章都蕴

含了海亮教育多年发展积累下的宝贵经验，提出了别具匠心的教育发展新思路。

比如海亮教育提出分类分层办学体系，根据学生个人特点制定生涯规划，并为此构建科技中学、人文中学、艺术中学、体育中学等特色学校。为推动中华文化更好地走向世界，海亮教育启动“中文出海教育”战略，在印度尼西亚等“一带一路”沿线国家开展中文教学实践，讲好中国故事、传递中国声音。坚持公益助学，海亮教育将继续开设“援藏班”、致力特殊教育、推进“英烈子女培养工程”“雏鹰高飞孤儿培养工程”等公益项目，用实际行动践行企业的社会责任。

陈军伟表示，海亮教育将全面贯彻党的二十大报告精神，积极投身乡村教育振兴的伟大事业，为“办好人民满意的教育”贡献海亮力量。

打造书香好阵地

浙江财开举办“书香财开”读书日活动

哲 财

“最是书香能致远，腹有诗书气自华。”为认真贯彻落实省第十五次党代会关于建设“书香浙江”要求，大力推进学习型企业建设，擦亮“书香财开”学习教育品牌，浙江省财务开发公司以第28个“世界读书日”为契机，于近日举办专题读书日活动，以“书香财开”开启财智人生。

为营造浓厚的读书氛围，打造员工阅读学习阵地，该公司专门设立“三味书屋”，公司董事长、总经理进行揭牌，公司领导与员工一起在读书心愿墙上写下2023年读书心愿、阅读计划，相互勉励、共同鞭策。随后，举行了“静阅一小时”读书沙龙活动，公司青年员工围坐一起，关掉手机、

静下心来，享受一小时读书时间，在阅读中感受心灵洗涤、补给精神食粮。

该公司前期向领导班子成员、专职外部董事、各部门和子公司广泛征集经典好书，汇总形成公司年度精选书单，为员工读书提供参考。同时，举办了赠书仪式，全部书籍赠予“三味书屋”，丰富阵地书籍储备，实现知识共享。

该公司还开展了第七期讲书荐书活动，4名员工上台推荐优秀书籍，公司领导班子成员组成评审团进行打分。近一年来，先后已有20名员工走上讲台，分享读书故事、共享读书感悟，讲书荐书活动已成为财开员工展现青

春风采、营造书卷氛围的生动平台，“爱读书、善读书、读好书”已经在公司蔚然成风。

现场集中回顾了历次财开荐书人的精彩分享瞬间，参会人员统一现场投票，结合前期评审团打分结果，最终评选出5名“最佳荐书人”、15名“优秀荐书人”，公司领导为获奖人员颁奖。

在微信公众号“书香财开”专栏开设“悦读好声音”板块，邀请领导、员工以朗读的形式分享喜爱的文字段落，把好书读给大家听，用声音传递文字的力量和价值。

最美四月天，读书正当时。读书正慢慢成为公司全体员工的一个生

“安心”数字化系统上汇编形成23924家企业名录，包括产业类型、年营收额、企业荣誉等基本信息。

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.
<div data-bbox="8